

致力打造区域医疗服务新“高地”

40多分钟即完成“无管化”手术，术后切口仅4毫米，无须缝合。日前，海南州人民医院用一台超微创手术为56岁的尕先生解决了烦心事。

两周前，尕先生到海南州人民医院泌尿科住院治疗，决定手术解决肾结石烦恼。因为是微创手术，术后六小时即可下床活动。“在家门口就能享受到这么好的医疗服务，不用跑省城去了，多省事。”尕先生说。

近年来，海南州人民医院按照办好民生实事的要求，积极争取青海省省级区域医疗中心（海南州）建设项目，国家投资2亿元的青海省省级区域医疗中心于2021年落户，让群众在家门口就能获得优质、高效的医疗健康服务。

谋划布局 全力推进重大惠民工程运行

近日，记者来到州人民医院青海省省级区域医疗中心，干净整洁的就医环境、醒目清晰的流程图，重点项目建设如火如荼，医疗卫生事业稳步推进，以医共体之“通”破解群众看病难之“痛”成效明显。

早在2021年，该州成功签订青海省第一个省级区域医疗中心建设项目建设框架协议。海南州列入国家发改委省级区域医疗中心建设项目建设地区，该项目是青海省卫生健康委进一步推动省内优质医疗资源扩容和区域均衡布局的重要举措。

通过组建集公共卫生临床医学中心、区域创伤中心、临床技能培训中心、互联网+医疗大数据平台为一体的区域医疗中心为全州卫生应急和医疗救治核心枢纽，上联省级优质医疗资源，向下辐射全州各县、乡医疗卫生机构，通过整合优化区域内医疗资源布局，完善区域分级诊疗体系，带动全州卫生应急和医疗救治能力整体提升，做到“小病不出县、大病不出州（市）、疑难杂症不出省”。

历时三年，项目于今年5月30日喜封金顶。该中心将成为青海湖周边、西部交通主干线的紧急医疗救治中心，为推动海南州优质医疗资源均衡布局，持续提升州域医疗服务能力水平奠定坚实基础。

“医”为核心 聚集优质医疗资源

青海红十字医院作为输出医院，与海南州人民政府签订“院府合作框架协议”。

自签订协议以来，该州选派管理人员



和业务骨干到青海红十字医院进修学习，青海红十字医院分两批先后派驻管理及技术团队，以胸痛中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心等急诊急救“五大中心”建设为工作重点，有针对性地补短板、强弱项、提质量。

通过派入和派出管理人员及业务团队，引进先进的管理理念、新技术、新方法，进一步提升区域内疾病诊疗水平，最大限度降低区域内患者外转率。

除此之外，该州充分利用好江苏省对口援建、“组团式”帮扶、区域医疗中心建设、环湖支医等项目，搭建好人才培养平台，通过“送出去、请进来”“师带徒”等多种方式为受援医院传经送宝，加强本土人才培养，变“输血”为“造血”，培养了一支高层次、高技能的“本土化”的医疗人才队伍。

多项举措 持续提升患者就医体验

屏幕这头是青海红十字医院会诊专家组，另一头是海南州人民医院眼科病房及线上医疗机构的画面。近日，海南州人民医院医生针对卓女士白内障的病情，申请省级医疗救治专家组指导下一步治疗。

依托“互联网+”推动医疗健康服务模式优化升级，加强与州内外医疗机构的互



联网互通，通过远程会诊、远程检查、远程教学等多种模式，推动传统线下业务逐步向线上线下结合转变，促进省级优质医疗卫生资源线上下沉，让广大偏远地区群众同样享受到优质、便捷、高效的医疗服务。

今后，该州将明确区域医疗中心功能定位，以打造区域医疗中心为核心，通畅紧密型整合医疗服务体系，推动医疗卫生资源共享和高效利用，建立密切服务贯通机制，完善医共体内信息共享机制，落实好专家资源、医疗技术、药品保障补偿政策、双向转诊、公共卫生服务等“六贯通”，带动区域医疗服务整体绩效和能力不断提升。

（特约记者 增太加 高岳）

“消费援青”助力贵南特产“飞”出高原

日前，贵南高原绿色有机农畜产品授权直营店在江苏省扬州市邗江区揭牌。自5月18日直营店试营业到正式揭牌，标志着贵南县有机农畜产品真正“飞”出高原，走向扬州老百姓的餐桌。

在直营店内，扬州市民除了选购来自千里外高原深处的牦牛肉、藏羊肉、青稞酩馏酒、牦牛酸奶、高原菊芋等高原美食特产外，首批10吨青海鲜食蚕豆也成了市民抢购尝鲜的“香饽饽”。

众多市民慕名而来选购贵南美食特产，柜台前工作人员忙得不亦乐乎。“现在家门口又开了这样一家直营店，让我们不用出远门，就能品尝到高原上的美味。”拎着一袋袋鲜食蚕豆，不少扬州市民纷纷点赞。

让贵南县特色农畜产品走进大城市，成为大众消费的“爆品”，这是扬州对口援青工作组聚焦“消费援青”的一次有力探索。

“消费帮扶”一头连着乡村，一头连着市场，更是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措。

近年来，扬州对口援青工作组通过强化“产品商品化、销售多元化”的理念，持续服务贵南“高原绿色有机农畜产品输出基地”建设。工作组从“扬州所需、对口地区所能”出发，立足扬州市民消费实际，通过贵南特色产品推介和对口地区特产嘉年华购物等活动，协助贵南打通在扬州销售渠道，扩大影响力和美誉度。

工作组还多方协调食品加工企业、农产品批发市场、餐饮美食界、商贸流通企业等与贵南建立长期稳定供销关系，打造贵南在扬州有市场的特色产品品牌，着力激发全社会参与对口支援和消费扶贫的积极性。

仅去年，扬州就新增4家从事青海农畜产品销售的经销商。扬州格桑农业公司在宋夹城新建成500平方米贵南农畜产品展销中心；扬州援青优选公司在扬州市邗江路建成授权直营店，今年5月份开业以来经营状况良好。特别是线下销售的贵南县牛羊肉、菜籽油，销售额已突破200万元，“消费援青”成效初显。

通过“消费援青”，既丰富了贵南、扬州两地人民的消费选择，实现了消费升级的需求，又为贵南县当地的特色农产品开拓“出山路”，激发了农牧民群众持续稳定增收内生动力。

（特约记者 俄日措）

“这样的宣讲方式实话好”

“五星红旗你是我的骄傲，五星红旗我为你自豪”。近日，海南州藏汉双语宣传文化小分队走进共和县恰卜恰镇安居家苑小区，宣讲省委十四届四次全会精神和国防教育、民族团结相关知识。

当日，来自州民族歌舞团的演职人员们深情地演绎了州庆原创节目《民族团结之歌》、红色经典节目《希望的田野》《红旗飘飘》等，随后宣讲小分队成员州委讲师团团长张新青等三名讲师运用通俗易懂的语言，深入浅出地讲解了省委十四届四次全会精神、国防教育知识和铸牢中华民族共同体意识等相关内容。演出精彩纷呈，宣讲特色鲜明，有效地引导广大群众强化国防观念和忧患意识，铸牢中华民族共同体意识的信心和决心。

“用这样的方式把国防安全知识、民族团结和全会精神送到我们家门口，特别有新意，直观明了、接地气，并且鼓舞人心。”居民安延新高兴地说。

“我们将宣讲内容改编成接地气的‘地方话’，用‘聊家常’的方式说群众关心的事、讲群众爱听的理，让国防安全知识、民族团结、省委全会精神走向群众、走向一线、走向基层，激发干部群众干事创业的热情。”张新青说，接下来，我们将以国防教育日、民族团结周为契机，充分发挥藏汉双语宣传文化小分队的作用，进一步创新宣讲方式，广泛开展文艺创作，以群众喜闻乐见的形式，把高质量的精神文化作品送到群众中去，让广大人民群众共享文化发展成果，传递党的好声音。

“将文艺演出和知识宣讲搬到家门口，通过一边宣讲一边演出的方式让理论宣讲能够更好地贴近我们老百姓的生活，便于我们接受，这样的形式好、接地气，我们喜欢听、更喜欢看，这种宣传方式实话好。”观众才让表示。

（特约记者 增太加）

龙羊湖小银鱼又到丰收季

龙羊新村的乡亲们通过捕鱼、做渔业生意，脱贫摘帽，走上了致富路。

湖面夜晚出现的“繁星闪耀”景观，便是针对小银鱼白天睡觉夜晚捕食的习性，利用“光诱捕”而产生的光源。

凌晨两点，人们还在睡梦中，龙羊峡岸边的帐篷里亮起灯光，渔民们开始为一天的生计忙碌起来。“每年的8月20日至11月20日是捕鱼期，其他时间是封湖期。我们晚上捕鱼，白天休息，三个月至少有10多万元的收入。”渔民陶希有告诉记者。

长期以来，村民们捕捞的鱼都是由内地的个体老板来收购，价格自然也是他们说了算。为了掌握主动权，村“两委”成立了一家渔业合作社，还修建了储藏冷库。

近年来，海南州紧紧围绕建设绿色有机农畜产品输出地和再造一个畜牧业强州目标，持续推进产业供给侧结构性改革，着力促进农牧业产业化发展，加速农牧业“生产

—加工—冷链—销售”全产业链建设步伐，推动农畜产品“产加销”一体化发展。

今年6月，共和县产业融合发展示范园开园，园区入驻企业与牛羊肉、小银鱼、沙棘等原材料供应商签订了采购协议，与西宁王府井百货有限责任公司、青海宏轩松喟果乐有限公司等经销商签订了销售协议。

小银鱼有了专业的生产线，通过精深加工生产线实现优势资源就地加工转化。同时，依托园区共享资源信息平台和电商直播孵化基地，鼓励各个产业之间的合作与创新，从而带来更多的商机和经济增长点。“无刺无骨，还没有鱼腥味，很好吃。”在共和舞美电商平台，网友纷纷点赞小银鱼，小银鱼系列食品成为热卖款。

巩固拓展脱贫攻坚成果，实现乡村振兴，最重要的是产业兴旺。海南州将加快转变农业发展方式、优化农业产业结构、充分激发发展内生动力，为农业强、农村美、农民富提供持续有力的保障。（特约记者 高岳 增太加）

阿言麦村：走在乡村振兴的大道上

“难解困”五大职责，形成“以党支部为核心、全体党员共同参与”的农村党建管理模式。

加大冬小麦、油菜等种植力度，组建农机服务队，引导农户使用良种、科学管理。实施省级乡村振兴示范村建设等项目，先后建成生猪养殖场、榨油坊各1个。目前，全村种植冬小麦540亩、油菜430亩，常年存栏生猪210头、牛104头、羊4331只。2023年度预计村集体经济收益可突破50万元大关。

探索“积分超市”管理模式，构建乡村治理共治共建新格局，充分发挥老党员、乡

贤能人等示范引领作用，让群众更好地参与乡村治理；组建“尕让乡音”宣讲队，深层涵养法治乡村建设“清风正气”；整合党员活动室、新时代文明实践站、“党组织关爱老年人驿站”等资源，在节日节点开展移风易俗、崇德向善宣传活动。

组织支部党员、新时代文明实践站志愿者、生态管护员等携手投身“清洁村庄”建设，建立健全环境卫生督查评比机制，实行季度评议、年度评比激励机制，促进村社环境卫生和减污增绿精细化、制度化管理，营造“户户讲卫生、人人求进步”的良好氛围。

本报文字编辑 师晓琼